CONSTRUCCIÓN DEL ZOOTROPO

Se necesita:

· Dos círculos de cartulina negra de 9 cm. de radio.

· Un círculo de cartón de 10 cm. de radio y 3 mm. de grosor.

· Un cilindro de madera de 10 cm. de largo y 3 cm. de diámetro. Será el fuste.

· Cola de pegar madera para sujetar el fuste del zootropo a su base.

· Un trozo de madera de 15 cm. de largo, 15 cm. de ancho y 1,5 cm. de alto. (También podría ser circular). Será la base del zootropo.

· Un tornillo y un destornillador.

· Un cúter, pegamento, tijeras, lápices y pinturas para hacer los dibujos.

· Pintura negra para madera. 

· Tiras de papel blanco de 58 cm. de longitud y 3,5 cm. de ancho.

· Unas tiras de cartulina negra de 57 cm. de longitud y 6 cm. de ancho.

Construcción:

1. Empecemos por el tambor giratorio del zootropo

· Con unas tijeras, haz 12 ranuras de 2,5 cm. de largo y 2 mm. de grosor sobre uno de los lados de la tira negra de cartulina; distribuyendo las ranuras a igual distancia unas de otras..

· A lo largo del lado opuesto a las ranuras, con la tijeras corta unos piquitos a la tira de cartulina negra y dobla toda la hilera de picos hacia dentro. Esto nos servirá para poder sujetar la tira de las ranuras a la base del tambor del zootropo.

· Pegamos el círculo de cartulina negra al círculo de cartón y sobre ello ponemos la tira de cartulina negra de las ranuras pegando los piquitos al círculo de cartón y pegando un extremo de la tira al otro. Sobre ello pegamos el otro círculo de cartulina negra. Ya tenemos formado el tambor del zootropo.

2. Unimos la base al fuste y al tambor 

· Pegamos con la cola para madera, el fuste a  la base y con el tornillo sujetamos el tambor que acabamos de construir a fuste. No apretamos demasiado el tornillo para que el tambor pueda girar.

· En las tiras de papel blanco hacemos 12 dibujos con pequeñas variaciones distribuidos por igual a lo largo de la tira. Puedes dibujar un caballo corriendo, un paraguas cerrado que se va abriendo y se vuelve a cerrar,... en 12 posiciones distintas.
· Ya sólo nos falta pintar de negro el fuste y la base del zootropo.
