ELISA CONSTANZA ZAMORA PÉREZ, CURRICULUM VITAE

Elisa Constanza Zamora Pérez es Licenciada en Filología Hispánica por la Universidad de Murcia (1986).
 Licenciada en Filología Italiana por la Universidad de Sevilla (2001).
Doctora en Filología Hispánica por la Universidad de Murcia (1993).
Profesora de Lengua castellana y Literatura, en Jerez de la Frontera, Cádiz. 
Es autora de los ensayos: Intertexto y literariedad (A propósito del texto cantado, 1980-1990), Universidad de Murcia, 1997, y Juglares del siglo XX. La canción pop rock y de cantautor (1980-1990), Universidad de Sevilla, 2000.
· Investiga sobre semiótica de la cultura, música, literatura, reescritura de mitos, coeducación y teatro. Ha publicado artículos en diferentes revistas filológicas y de creación. Entre sus artículos destacan:
· “El legado de la retórica clásica y el pop-rock de los 80”, en I Encuentro Interdisciplinar sobre Retórica, Texto y Comunicación. Universidad de Cádiz. Diciembre 1993.
· “La intertextualidad: el tópico del Carpe Diem en la canción pop-rock de los 80”, en V Simposio Internacional, Asociación Andaluza de Semiótica. Diciembre 1993.
· “A propósito del dialogismo: la tradición bíblica y las claves de la ironía en la canción “El paraíso perdido” de Javier Krahe”, en IV Seminario Internacional de Literatura y Semiótica. Bajtín y la literatura.
·  “La ficción de la novela picaresca como marco dialógico de la figura del pícaro en la canción pop-rock y de cantautor de la década de los 80”, en VI Congreso Internacional de la Asociación de Semiótica. Universidad de Murcia. Noviembre 1994.
· “Dialogismo y tematización: Tratamiento del héroe”, en III Encuentro Interdisciplinar sobre Retórica Texto y Comunicación. Universidad de Cádiz. Diciembre 1995.
· “Juglares y Juglaresas a final de milenio”, en VIII Congreso Internacional de la Asociación Española de Semiótica. Universidad de Granada. Diciembre 1998.
 
Ha impartido talleres sobre feminismo, dramaturgia y coeducación: Dar vida a las mujeres del pasado: la dramatización como estrategia didáctica para la Educación Secundaria, en el XII Coloquio Internacional A.E.I.H.M. “Mujeres y Educación. Saberes, prácticas y discursos en la Historia”, Facultad de Ciencias de la Educación, Universidad de Sevilla, 22-24 de abril de 2004, y el Taller de Dramatización: Los límites de la Razón patriarcal. Centro del Profesorado de Jerez, 2007. La dramatización como espacio de reescritura (Taller de improvisación), Mid-Manhattan Library, 6 de agosto, 2016.
Pertenece al grupo de investigación de la Universidad de Sevilla HUM 744.
Sus poemarios son:
 Del lenguaje de las caracolas (1997, inédito. 
Premio de Poesía Pilar Pasamar en 2006).
 Corazón en fuga (Milenium, Milano, 2006).  
Caballito de mar, beso o espuma, Jerez de la Frontera, Luna Nueva, 2010.
Como dramaturga ha escrito: 
Su monólogo "Penélope o la flor del lino" aparece en la antología La otra Penélope de Brigidina Gentile (Sevilla, ArCiBel, 2011).  
Platero y ella (Editorial Torremozas, 2014).
 Trilogía coeducativa para teatro negro: Blancanieves se queda en el bosque, La pirata Marimar, La Historia soñada, (De educación de mujeres), (Editorial Punto Rojo, 2016).
 Voces desde el telar y un perchero, Editorial Torremozas, 2016.
 Quijotescas (Ensoñación barroca o la locura de un cuerdo), (Editorial Torremozas, 2018).
Recibió el Premio a la Coeducación 2006 de la Ciudad de Jerez.
Creó el grupo teatral coeducativo para teatro negro “La Birlocha” que dirige desde el año 2006.
[bookmark: _GoBack] 
