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Introducción

Este capítulo, que aporta información desagregada por sexos acerca de algunos de los aspectos que caracterizan el fenómeno de la marginación y de la violencia doméstica, se estructura en cinco subcapítulos.

El primero, “Detenidos”, incorpora datos relativos a los detenidos y detenidas en Andalucía clasificados según el tipo de delito o falta.

El segundo subcapítulo, "Población reclusa", aporta información acerca de la distribución de los reclusos por sexo en los centros penitenciarios de Andalucía, así como de los menores ingresados bajo tutela por la comisión de infracciones.

Bajo el epígrafe “Condenados", el subcapítulo tercero aporta datos desagregados por sexo sobre los condenados en las audiencias provinciales y los juzgados.

El cuarto subcapítulo, "Violencia doméstica", proporciona información sobre el fenómeno de la violencia de género en el ámbito familiar. Incluye datos sobre denuncias y víctimas.
Finalmente, el quinto subcapítulo, “Violencia sobre la mujer”, ofrece, no sólo información sobre el número de mujeres víctimas, sino también de resoluciones y actos de violencia.
Fuentes y metodología

Ministerio del Interior
La información que se ofrece sobre población reclusa ha sido suministrada por la Unidad de Apoyo de la Dirección General de Instituciones Penitenciarias del Ministerio del Interior. Los datos presentados se clasifican según la situación procesal, que permite distinguir entre población reclusa preventiva y penada, refiriéndose esta última a la que ya ha sido juzgada y condenada.

A su vez, las tablas relativas a detenidos se han elaborado a partir de los datos suministrados por el Gabinete de Estudios de Seguridad Interior de la Secretaría de Estado de Seguridad del Ministerio del Interior. En dichas tablas tanto los delitos como las faltas corresponden a infracciones penales, radicando la distinción entre ellas en la gravedad de los hechos. Bajo el apartado 'Otras' se recogen los detenidos por infracción a la ley de extranjería, tanto por entrada ilegal como por estancia irregular. En la categoría “Reclamados” se encuentran las personas que han sido reclamadas por una autoridad judicial nacional o internacional.

Estadísticas judiciales. INE

Esta operación estadística se realiza en colaboración con el Consejo General del Poder Judicial en virtud del Convenio suscrito entre el Instituto Nacional de Estadística y dicho organismo el 14 de febrero de 1995.

Se publican los resultados bajo los epígrafes de Estadística de lo Penal (Condenados y Menores), Estadística de lo Contencioso Administrativo, Estadística de Arrendamientos Urbanos y Estadística de los Juzgados de Paz. Para cada una de las estadísticas, se ofrecen resultados a nivel nacional y autonómico.

En el subcapítulo “Condenados” incluimos información de la Estadística de Condenados, que estudia las sentencias condenatorias dictadas por los juzgados de Primera Instancia e Instrucción, juzgados de Instrucción, juzgados de lo Penal, juzgados de Violencia sobre la Mujer y las secciones penales o mixtas de las Audiencias Provinciales; y de la Estadística de Menores, que investiga las sentencias condenatorias dictadas por los juzgados de Menores.
Consejo General del Poder Judicial
Las tablas relativas a la violencia doméstica y sobre la mujer que se ofrecen en los dos últimos subcapítulos han sido elaboradas a partir de los datos obtenidos de la Memoria del Consejo General del Poder Judicial. 

De esta Memoria anual, se ha obtenido información acerca de denuncias, ordenes de protección y resoluciones de los juzgados, así como el número de víctimas y su relación con la persona denunciada. Los actos de violencia vienen determinados según los artículos 153 y 173 del Código Penal.
Otras fuentes estadísticas

· Instituto Andaluz de la Mujer.

· Ministerio del Interior.
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